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Анотація. У статті на загальному фоні розвитку науки та освіти України проаналізо-
вано міжгалузеві та міжвузівські взаємозв’язки та взаємовідносини розвитку освіти, науки, 
виробництва у контексті національної економіки (держави). Визначено та сформульовано 
ідею запровадження в Україні загальної вищої освіти як передумови формування інноваційних 
підходів до розвитку професійної та вищої освіти в державі. На цьому ґрунті визначено тен-
денції цього процесу. Запропоновано способи розв’язання проблем розвитку галузевої освіти 
та науки в Україні.
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В час активних суспільних трансформацій 
хотілося б чути зважену думку авторитетних 
учених про ефективність реформ у освітньо-
науковій сфері, місце і роль у ній галузевих 
вищих навчальних закладів, які, незважаючи 
на перепідпорядкування в один час МОНУ, 
успішно функціонують і розвиваються в регі-
онах України. 

Чи повністю вони є провідниками і рупо-
ром усього нового? Якими засобами вони 
здійснюють підготовку новітніх бакалаврів, 

спеціалістів, магістрів? Чи існує конкуренція 
між ними? Як вона співвідноситься з обміном 
прогресивним досвідом? Як і в яких умовах 
працює  професорсько-викладацький склад 
такого закладу? В усі часи, в усіх державах, 
особливо в тих, що визволились з-під імпер-
ської опіки, наука була і залишається візиром, 
помічником і радником влади у пошуку ефек-
тивних напрямів розвитку національного гос-
подарства. Такі заклади, кожен у своїй сфері, 
справді, повинні бути не лише реалізатором, а 
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і проектозаконодавцем, імпульсатором нових 
ідей, їх провідником від теоретичних розро-
бок до практичного впровадження. Науковець 
на виробництві повинен бути бажаним гостем, 
а не прохачем довідки про впровадження ре-
зультатів дослідження, як це інколи трапляєть-
ся в науковій практиці. Його повинні поважати 
як носія правдивих знань про процеси, явища 
і події в житті. Власне, ці та інші обставини 
зумовлюють актуальність і своєчасність до-
сліджуваної нами проблеми.

Основні питання теорії і практики застосу-
вання інноваційних підходів у визначені ролі 
науки в суспільних процесах висвітлено у пра-
цях зарубіжних науковців, зокрема Д. Бауер-
сокса, Д. Вордлоу, Г. Зоммерера, М. Крістофе-
ра, О. Моргенштерна, Р. Патори, Д. Уотерса, 
П. Друкера, М. Калецькі, Г. Менша, Б. Санто, 
Р. Солоу, Б. Твісса, Р. Фатхудінова, Р. Харрода, 
В. Хартмана, Й. Шумпетера та ін.

Проблеми формування і використання ін-
новаційних систем в управлінні науково-освіт-
ньою сферою в умовах трансформаційної еко-
номічної системи досліджували такі російські 
дослідники, як М. Залманова, С. Карнаухов, 
Л. Міротін, В. Сергєєв, А. Смєхов, І. Тишбаєв. 
За останній період у цій сфері з’явились та-
кож праці вітчизняних науковців, у яких дослі-
джуються сучасні проблеми в ланцюзі «наука 
– освіта – виробництво», зокрема О. Амоші, 
Ю. Бажала, С. Ілляшенка, О. Лапко, Л. Не-
йкової, Д. Черваньова, М. Григорак, К. Ков-
туна, В. Куценко, Є. Крикавського, Р. Ларіної, 
В. Ніколайчука, О. Новікова, М. Окландера, 
Б. Плоткіна, М. Постана, Н. Чухрай та ін. 
Необхідно зауважити, що дослідженню про-
блематики системності досліджень присвяче-
но чимало наукових праць таких науковців і 
практиків, як В. Андрущенко, Є. Бистрицько-
го, О. Веретенникова, В. Войтова, В. Гельман, 
Г. Касьянова, О. Кійко, О. Локшини, А. Ні-
ценко, О. Овчарук, Т. Фіннікова, Н. Яркової. 
Тим часом роль галузевої ВУЗівської науки в 
згаданому контексті практично залишилася за 
полем зору згаданих науковців [5].

Загальновідомо, що радикальні економічні 
реформи є одним зі шляхів виходу нашої кра-
їни з численних криз. У цивілізованих держа-
вах їх провідником є наука, яка торує дорогу, 

впливаючи на розвиток національної еконо-
міки, галузей господарського комплексу, регі-
онів. На це, зазвичай, звертає увагу держава, 
влаштовуючи обговорення проектів, прийма-
ючи рекомендації і навіть ті рішення, які не 
завжди мають ефективність. У цьому процесі 
особливе місце займають галузеві ВНЗ, окре-
мі з яких успішно розвиваються, відкривають 
нові спеціальності, реалізують науково-до-
слідну тематику.

Довідка. Хмельниччина – регіон, економіка яко-
го базована на високоефективному багатопро-
фільному сільському господарстві, наукомістких, 
складальних виробництвах і торговельних і тран-
спортно-логістичних послугах.

Ресурсні й територіальні аспекти Хмельниць-
кої області зумовлюють потребу висококваліфіко-
ваних кадрів у цій сфері. 

Голова правління Укоопспілки В. В. Гончаренко 
у своєму виступі на з’їзді кооператорів підкрес-
лював: «Безперечно, ми по праву можемо гор-
дитися нашими навчальними закладами, їхніми 
висококваліфікованими науково-педагогічними і 
педагогічними працівниками. Високий рівень фа-
хової підготовки студентів кооперативних вищих 
навчальних закладів відзначають і роботодавці, 
які визнають професійну компетентність та кон-
курентоспроможність наших випускників на рин-
ку праці». На цей час цю освітню нішу заповнює 
Хмельницький кооперативний торговельно-еконо-
мічний інститут (ХКТЕІ).

За останні чотири роки викладачами інсти-
туту завершено роботу і захищено майже два 
десятки дисертаційних досліджень, надруковано 
близько 1,5 тис. публікацій у наукових виданнях.

Активний поступ у європейський освітній 
простір інституту відображається в укладенні 
та реалізації угод про наукову, освітню, куль-
турну співпрацю між ХКТЕІ та вищими шко-
лами Польщі (міста Гданськ, Кельце, Вроц-
лав). Вагомим здобутком стало узгодження 
програм підготовки фахівців, досягнення до-
мовленостей, за якими студенти ХКТЕІ змо-
жуть екстерном здобувати ступінь бакалавра 
на базі ВНЗ Польщі, стажуватися на базах 
практики у Польщі та ін.

Довідка. Споживча кооперація відіграє важли-
ву роль у вітчизняній економіці, сприяючи погли-
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бленню інтеграційних процесів на міжнародному 
рівні.

Формування кадрового потенціалу у цій сфері 
в умовах Хмельницької обласної спілки споживчих 
товариств, здійснюється завдяки Хмельницькому 
кооперативному торговельно-економічному ін-
ституту, який функціонує з 1924 р.

Кооперуючи зусилля колективу навчаль-
ного закладу з підтримкою органів державної 
влади, Укоопспілкою, Хмельницькою облспо-
живспілкою, меценатами, навчальний заклад 
зберіг основні параметри діяльності, одночас-
но шукаючи шляхи співпраці з іншими ВУЗа-
ми, потужно розвиваючись.

У найскладніші роки становлення укра-
їнської державності вдалося зберегти про-
фесійні кадри та одночасно наростити на-
уково-педагогічний потенціал, вдосконалити 
матеріально-технічну базу та забезпечити 
якість практичної складової підготовки, а го-
ловне – поступальне збільшення контингенту 
студентів.

Репутація ХКТЕІ – це бренд, засвідче-
ний більше ніж 35 тисячами випускників, 
які успішно працюють у галузях економіки 
України, фундація та забезпечення наскрізної 
неперервної ступеневої підготовки фахівців 
у системі «молодший спеціаліст – бакалавр – 
магістр», інноваційна форма надання освітніх 
послуг, що інтегрує фундаментальну науку, 
навчальний процес і виробництво.

Відомо, що підприємницька діяльність є 
одним із двигунів економічного зростання 
держави. В Україні підприємництво завжди 
пробивало собі дорогу всупереч різним обста-
винам і режимам. Визначу роль у цих проце-
сах належить ВНЗ.

Ці та інші обставини зумовили актуаль-
ність і своєчасність теми дослідження, а та-
кож необхідність глибше вивчати процеси не 
лише розвитку підприємницької діяльності, а 
й освітньої та передати досвід у цих неорди-
нарних умовах і суспільно-правових обстави-
нах нашим студентам, прищеплювати найкра-
щі взірці вміння організації власного бізнесу. 

Справді, в сучасних умовах розвиток мало-
го підприємництва в умовах кооперації є од-
ним із найважливіших чинників розв’язання 

соціально-економічних проблем регіонів і на-
ціональної економіки загалом. 

Довідка. На початку 2012 р., наприклад у Тер-
нопільській області, здійснювали діяльність понад 
4,6 тис. суб’єктів малого підприємництва, що на 
6 % більше, ніж минулого року. Кількість підпри-
ємницьких структур на 10 тис. чол. населення 
становить 42 одиниці, а за останній рік вона зрос-
ла на 3 одиниці.

У галузевій структурі малих підприємств на-
шого краю спостерігається процес зменшення 
питомої ваги малих підприємств, які займаються 
торгівлею, та переорієнтування їх на інші сфери 
підприємництва. Знову ж таки на початку 2008 
року в гуртовій та роздрібній торгівлі було зосе-
реджено близько 27 % малих підприємств облас-
ті, що на 3,4 % менше, ніж у попередніх роках, що 
вимагає відповідного реагування координуючими 
органами державної влади.

Минулого року спостерігалася тенденція до 
зростання зайнятих у малому підприємництві, 
чисельність яких на початок 2009 року станови-
ла близько 37,8 тис. чол., що на 5,5 % більше, ніж 
попереднього року. Крім того, у 2008 році в облас-
ті працювало також понад 32,7 тис. підприємців 
– фізичних осіб. Слід відзначити, що протягом 
останніх  трьох років майже половина підприєм-
ців обрала спрощену систему оподаткування, а це 
дало змогу полегшити їхню роботу у взаємовідно-
синах з бюджетом.

Загалом, суб’єкти малого підприємництва за-
безпечують близько четвертої частини бюджет-
них надходжень. Від їх діяльності, наприклад, 
2009 р. до зведеного бюджету надійшло більше 
200,0 млн грн, що на 50,0 % перевищує відповідний 
показник попереднього року [5].

Вчені вищезгаданих ВНЗ, як кажуть, три-
мають руку на пульсі всіх підприємницьких 
процесів і багато роблять для пропаганди 
підприємницької діяльності. В засобах масо-
вої інформації викладачі ВУЗів систематично 
друкують свої наукові дослідження, пропози-
ції тощо. 

У підприємницькій діяльності є необхід-
ність законодавчого і нормативного регла-
ментування економічної та фінансово-гос-
подарської діяльності. В свою чергу, через 
ці обставини необхідно здійснювати відпо-
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відні адаптаційно-трансформаційні розроб-
ки, над чим ефективно нині співпрацюють із 
провідними ученими України, в тому числі і 
Тернопільським національним технічним уні-
верситетом і Хмельницьким кооперативним 
торговельно-економічним інститутом, між 
яким налагоджено плідну співпрацю.

Для цього використовується відповідна ма-
теріально-технічна база, навчально-методич-
не підґрунтя з організації навчального проце-
су та ін. Заклади йдуть у фарватері успішного 
використання новітніх методів навчання, ін-
формаційних технологій, інтерактивного спіл-
кування тощо. Потрібно відзначити, що між 
закладами не існує конкурентної боротьби 
– немає необхідного ґрунту, на якому мали б 
засіватись творчі ідеї. Їх проростання і виро-
щування в свою чергу мали б створити ринок 
інновацій на якому і повинні відбуватись на-
укові турніри. В Україні поки що ринок інно-
вацій не сформовано, проте ми вже працю-
ємо над цією проблемою, ввівши довільний 
навчальний курс і підготувавши навчальний 
посібник «Ринок інновацій в Україні». Наша 
діяльність потрібна для професійного, грамот-
ного та цивілізованого входження у європей-
ське ринкове середовище.

За даними міжнародних інституцій з ви-
вчення рейтингів у сфері інноваційно-під-
приємницької діяльності, Україна посідає 176 
місце за можливостями організації власної 
справи та бізнесу [7].

Покликання навчальних закладів – актив-
но сприяти не лише підготовці високоякісних 
кадрів, а й удосконаленню господарських ме-
ханізмів, розробці законодавчої і нормативної 
бази підприємницької діяльності для того, 
щоб за найкоротший термін цей розрив до-
вести до рівня цивілізованих європейських  
держав.

Доцільність такого кроку виправдовують 
швидкі темпи розвитку підприємництва і не-
стача власне сучасних проєвропейських спе-
ціалістів, які б могли ефективно керувати 
підприємствами, організовувати якісне вироб-
ництво в ринкових умовах, розвивати бізнес, 
ринкову інфраструктуру.

Основне завдання на сучасному етапі – під-
готовка фахівців для управління підприєм-

ствами й організаціями різних форм власнос-
ті в ринковій економіці, надання допомоги в 
організації підприємницької діяльності тощо. 
Звичайно, програми курсів для студентів роз-
робляли з найактуальніших дисциплін відпо-
відно до вимог часу.

Студентський контингент формується з абі-
турієнтів із населених пунктів багатьох регіо-
нів України. Заняття проводять висококваліфі-
ковані фахівці з науковими ступенями доктора 
і кандидата наук і досвідом роботи в бізнесо-
вих структурах. Базою практики служать про-
відні підприємства області, інших регіонів 
України. 

Станом на початок 2013 р. суб’єктам госпо-
дарювання за участі вчених ВНЗ надано тисячі 
консультацій і надано допомогу в оформленні 
3000 документів дозвільного характеру.

Шляхи і засоби передачі студентам знань, 
що практикують, відображено на рис. 1. 

Враховуючи виняткові підприємницько-
рекреаційні можливості областей у співпраці 
із зацікавленими управліннями та службами 
облдержадміністрацій, органів місцевого са-
моврядування, туристичними формуваннями 
всеукраїнського значення підготовлено Між-
народну науково-практичну конференцію з 
цієї проблематики, видано фундаментальну 
книгу: «Туризм України: організаційно-еконо-
мічні механізми становлення» та ін.

Важливу роль у цих процесах відіграє ви-
користання у навчанні сучасних мультимедій-
них засобів. Проте засвоєння матеріалу від-
бувається ефективніше, коли є ієрархічність 
у досягненні знань. Власне, з цих міркувань 
у ВУЗах створено музеї. Потрібно сказати, що 
на минулому досвіді можна багато чого на-
вчитись. Відомо, що музей – це не лише за-
клад, у якому повинна зберігатися пам’ять про 
минуле, це засіб наочного його відтворення, 
це можливість побачити його позитивні й не-
гативні прояви і сторони. Музей на підпри-
ємстві, організації, установ – це заклад, який 
свідчить про те, що підприємство, організація, 
установа заради майбутнього хоче запам’ятати  
минуле.
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Засоби, що використовуються в навчальному процесі для засвоєння знань 
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Засоби, що використовуються в навчальному процесі для засвоєння знань 

Організація теоретичних занять 
(читання лекційних курсів) 

Рис. 1. Шляхи і засоби передачі студентам знань, що практикує  
кафедра менеджменту інноваційної діяльності та підприємництва
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Аннотация. В статье на общем фоне развития науки и образования Украины выяснено 
межотраслевые и межвузовские взаимосвязи и взаимоотношения развития образования, на-
уки, производства в контексте национальной экономики (государства). Определено и сфор-
мулировано идею введения в Украине общего высшего образования как предпосылки форми-
рования инновационных подходов к развитию профессионального и высшего образования в 
стране. На этой почве установлено тенденции этого процесса. Предложены пути решения 
проблем развития отраслевого образования и науки в Украине.

Ключевые слова: межвузовская наука, предпринимательская деятельность, инновацион-
ные подходы, научно-технический прогресс, программа, образование, наука, производство, 
экономика, государство.

B. Andrushkiv, Dc. Econ. Sci. (Ternopil National Technical University of Ivan Pulyuya); L. Koval, 
Cand. Econ. Sci. (Khmelnytsky Cooperative Trade and Economy Institute), N. Kyrych, Dc. Econ. Sci.; 
O. Pohaidak,  Cand. Econ. Sci.; L. Melnyk, Cand. Econ. Sci. (Ternopil National Technical University 
of Ivan Pulyuya). Organization Interuniversity cooperation and innovative way of development 
of branch education and science in Ukraine.

Summary. In an article on the general background of Science and Education of Ukraine, deter-
mined intersectoral and interuniversity relationships and relationship between education, science, pro-
duction in the context of the national economy (the State). Defined and formulated the idea of introduc-
ing in Ukraine the total higher education as a prerequisite for the formation of innovative approaches to 
the development of vocational and higher education in the state. This has set the trend in this process. 
The ways of solving the problems of the sector of education and science in Ukraine are presented.

Keywords: Interuniversity science, entrepreneurship, innovative approaches, technological pro-
gress, program, education, science and industry, the economy of the state.
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